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gliori , così, se questo piace al l 'onorevole Ca-
ñero, lo assicuro che darò incarico a questo 
funzionar io del governo di r icorrere ai suoi 
lumi, perchè egli con quel l 'amore che por ta 
al suo paese, possa indi r izzar lo a fare ciò, 
che ve ramente torni di u t i l i t à a quel porto. 

Del resto, se le 29,000 l i re s tanzia te nel 
bi lancio 1891-95 non bas teranno a completare 
quelle opere, le qual i siano r iconosciute p iù 
che necessarie, urgent i , può star certo l 'ono-
revole Cafiero che vi si penserà nella forma-
zione del bi lancio 1896-97. Egl i ha ricono-
sciuto nel la sua gius t iz ia che s tornando una 
par te dei fondi che dovevano essere assegnat i 
per la escavazione del porto di Bar le t ta , si 
è fa t to bene. Ma egli ha subito soggiunto che 
se si è potuto far così in ques t 'anno non si 
deve fa r lo stesso per l ' avvenire . E d io gli 
r ispondo che, mancando l 'oppor tuni tà , ossia, 
mancando la ragione per la quale si è po-
tu to fa re questo storno di fondi , necessaria-
mente negl i anni avveni re converrà che il 
por to di Bar le t t a abbia per le escavazioni 
sue quel t an to che di d i r i t to gl i spet ta . 

Cafiero. R ingraz io l 'onorevole min i t ro delle 
sue benevoli dichiarazioni , anche a nome del ia 
c i t tà di Bar le t ta . 
. Presidente. R imane approvato il capi tolo 

n. 294. 
Capitolo 295. — Por to di Napoli . Prolun-

gamento del Molo S. Vincenzo L. 220,000. 
Ha facol tà di pa r l a re l 'onorevole De Mar-

tino. 
De Martino. L 'onorevole Fasce ha ot tenuto 

dal l 'onorevole minis t ro dei lavori pubbl ic i 
a lcune dichiarazioni per il porto di Genova, 
delle qual i io sono a l tamente lieto, perchè 
non in tendo le r iva l i tà f r a le c i t tà mar i t t ime 
nel senso che una di esse debba progredi re 
a de t r imento delle a l t re ; ment re non c'è al-
cuno in I t a l i a che non faccia voti perchè la 
c i t tà di Genova, r iva le di Marsigl ia , abbia 
tu t to quello sv i luppo a cui ha per ogni ra-
gione dir i t to . 

Ma se l 'onorevole Fasce ha ot tenuto di-
chiarazioni formal i per l ' avveni re di Genova, 
io mi aspet to una buona parola dal l 'onore 
vole minis t ro in favore del porto di Napoli . 
Al l 'onorevole minis t ro non possono essere 
ignote le t r i s t i condizioni del porto di Na-
poli . La brev i tà dei tempo non mi concede 
di r i fa re la storia del porto di Napoli, e di 
d imost rare cora'esso non r isponda uè punto, 
nè poco alle necessità del commercio, riè come 

le costruzioni che vi si sono fa t t e non abbiano 
dato la sicurezza alle nav i ; anzi con a lcuni 
vent i , si può dire che nel porto di Napol i si 
ha un vero mare in burrasca. Ora io vedo s tan-
ziate piccole somme per il p ro lungamento 
dei .molo S. Vincenzo ; ma r ichiamo sopra 
tu t to l ' a t tenzione dell 'onorevole minis t ro in-
torno a l l ' a r redamento genera le di quel porto. 
Nel porto di Napol i mancano banchine, man-
cano t u t t e quelle fac i l i taz ioni che ogni al-
t ro porto possiede. So che esiste un fondo 
nei residui , il quale è des t ina to al p ro lun-
gamento del molo nel porto di Napol i ; nè è 
mia intenzione di chiedere che i lavori di 
p ro lungamento del molo siano sospesi. Ma 
domanderei al minis t ro se egl i in tenda di 
provvedere ai lavori necessari d ' a r redamento 
del porto di Napoli , dei qual i ho par la to , sia 
prendendo parte di quel fondo, sia provve-
dendo a l t r iment i . La necessi tà è sent i ta da 
tu t t i . La Camera di commercio di Napol i ha 
fa t to r ipe tu t i voti, in proposito, e so anzi di 
una Commissione speciale nominata , la quale 
ha fa t to il p revent ivo di quest i lavori ai qual i 
ora alludo. In somma non credo che il porto 
di Napoli possa res tare nel le sue condizioni 
a t tual i . In al t ra occasione, par lerò dei bacini-
di carenaggio. Mi contento ora d ' i n s i s t e re 
sui lavori di a r redamento necessar i al porto 
di Napol i , e di pregare l 'onorevole minis t ro 
di d i rmi quale sia il suo pensiero in proposito, 
sicuro che alla stessa s t regua di sentimenti, ai 
qual i si ispirò per la c i t tà di Genova, si in-
spi rerà per assicurare l ' avven i re della c i t tà 
di Napol i . 

Presidente. H a facol tà di pa r la re l 'onorevole 
Placido. 

Placido. Le cose det te da l l ' amico e collega 
De Mart ino sono tu t t e giuste, e a me non 
incombe certo l 'obbligo di r ipeter le . Io sol-
t an to vorrei r ich iamare l ' a t tenz ione dell 'ono-
revole minis t ro in torno ad un fa t to che spesso 
si verifica nel porto di Napoli . Al t ra vol ta 
ho in t r a t t enu to il minis t ro e la Camera circa 
le condizioni di quel porto, dove, per le con-
dizioni locali, le nav i non t rovano quel r i -
fug io e quella sicurezza ai qual i avrebbero 
dir i t to . Spesso, anzi, accade che i legni da 
guer ra non t rovino un ancoraggio nel la rada . 

Se è vero che ci sono a l t r i bisogni , che 
anche l ' a r redamento di quel porto non debba 
essere t rascurato , io credo, onorevole mini -
stro, che anche questa necessi tà di un sicuro 
ancoraggio, debba essere in cima ai suoi pen-


